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11.10.2021                            ―ειήλε, 66 Δξσηήζεηο‖      (2021)  (1300 ιέμεηο) 
ειήλε, 66 Δξσηήζεηο  

 
2, Γαλ. 4, νη πεξηζζφηεξνη 3-4 

ΔΛΖΝΖ, 66 ΔΡΩΣΖΔΗ 
	 θελνζεζία – ελάξην : Εαθιίλ Λέληδνπ 
	 Ζζνπνηνί: νθία Κόθθαιε, Λάδαξνο Γεσξγαθόπνπινο. Μαξία Ενξκπά, 

Νηθήηαο Σζαθίξνγινπ. 
	 Φσηνγξαθία:  Κσλζηαληίλνο Κνπθνπιηόο 
	 Μνληάδ: καξώ Παπαεπαγγέινπ 
	 Μνπζηθή: Νηειθίλ Μαινζελά 
	 Υώξα:  Διιάδα, Γαιιία (Έγρξσκε) 
	 Γηάξθεηα: 109΄     

 
	 Πξώηε πξνβνιή:     7.00 κκ. 
	 Γεύηεξε πξνβνιή:   9.30 κκ. 

 
Γηαθξίζεηο:  6 Βξαβεία θαη 12 Τπνςεθηόηεηεο 
Berlin International Film Festival 2022, 2 Τπνςεθηφηεηεο γηα βξαβεία Καιχηεξεο ηαηλίαο θαη Encounters.     
Festival du nouveau cinéma 2021, Βξαβείν θαιχηεξεο εζνπνηνχ ζηε νθία Κφθθαιε.  
Hellenic Film Academy Awards 2022, 2 βξαβεία, Καιχηεξνπ εζνπνηνχ θαη Μνληάδ.  
Reykjavik International Film Festival 2021, Βξαβείν Νένη Οξίδνληεο ζηε Εαθιίλ Λέληδνπ  
Sarajevo Film Festival 2021, Βξαβείν Cineeuropa ζηε Εαθιίλ Λέληδνπ  
Seville European Film Festival 202, Bξαβείν Καιχηεξεο ηαηλίαο  
 
Ηζσο ε θαιύηεξε ειιεληθή ηαηλία ηεο θεηηλήο πεξηόδνπ κε κηα νθία Κόθθαιε γηα 
Οζθαξ (Γεκ. Γαλίθαο)   
To κεγάινπ κήθνπο ληεκπνύην ηεο Εαθιίλ Λέληδνπ. Παγθόζκηα πξεκηέξα ζην 
δηαγσληζηηθό ηκήκα Encounters ηεο Berlinale 2021, Βξαβείν Καιύηεξεο Σαηλίαο ζην 
Φεζηηβάι ηνπ Ρέηθηαβηθ, Βξαβεία εξκελείαο γηα ηε νθία Κόθθαιε ζε Μόληξεαι θαη 
Θεζζαινλίθε. 

Ζ «ειήλε, 66 Δξσηήζεηο» είλαη ζύκθσλα κε ηνλ ππόηηηιό ηεο «κηα ηαηλία γηα ηελ 
αγάπε, ηελ θίλεζε, ηε ξνή (θαη ηελ έιιεηςε απηώλ)». 

Δίλαη κηα ηαηλία γηα ηνπο νηθνγελεηαθνχο δεζκνχο, γηα ηα κπζηηθά πνπ φηαλ ηα θνπβαιάο 
θαηξφ γίλνληαη βαξχ θφξησκα φρη κφλν γηα ηελ ςπρή αιιά θαη γηα ην ζψκα. Δίλαη κηα 
ηαηλία γηα ην πψο κπνξείο λα αλαθαιχςεηο βαζηά θαη απξνζδφθεηα πξάγκαηα γηα ηνπο 

Δευτέρα 12/12/2022  Σελήνη, 66 Ερωτήσεις (2021)  

ΣΕΛΗΝΗ, 66 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
Σκηνοθεσία – Σενάριο : Ζακλίν Λέντζου
Ηθοποιοί: Σοφία Κόκκαλη, Λάζαρος Γεωργακόπουλος. 
 Μαρία Ζορμπά, Νικήτας Τσακίρογλου.
Φωτογραφία:  Κωνσταντίνος Κουκουλιός
Μοντάζ: Σμαρώ Παπαευαγγέλου
Μουσική: Ντελφίν Μαλοσενά
Χώρα:  Ελλάδα, Γαλλία (Έγχρωμη)
Διάρκεια: 109΄  
	 
Πρώτη προβολή: 7.00 μ.μ.
Δεύτερη προβολή: 9.30 μ.μ.

Διακρίσεις: 6 Βραβεία και 12 Υποψηφιότητες
Berlin International Film Festival 2022, 2 Υποψηφιότητες 
για βραβεία Καλύτερης ταινίας και Encounters.    
Festival du nouveau cinéma 2021, Βραβείο καλύτερης 
ηθοποιού στη Σοφία Κόκκαλη. 
Hellenic Film Academy Awards 2022, 2 βραβεία, Καλύ-
τερου ηθοποιού και Μοντάζ. 
Reykjavik International Film Festival 2021, Βραβείο Νέοι 
Ορίζοντες στη Ζακλίν Λέντζου 
Sarajevo Film Festival 2021, Βραβείο Cineeuropa στη 
Ζακλίν Λέντζου 
Seville European Film Festival 202, Bραβείο Καλύτερης 
ταινίας 
	
Ισως η καλύτερη ελληνική ταινία της φετινής περιόδου 
με μια Σοφία Κόκκαλη για Οσκαρ (Δημ. Δανίκας)  

to μεγάλου μήκους ντεμπούτο της Ζακλίν Λέντζου. Πα-
γκόσμια πρεμιέρα στο διαγωνιστικό τμήμα encounters 
της Berlinale 2021, Βραβείο Καλύτερης Ταινίας στο 
Φεστιβάλ του Ρέικιαβικ, Βραβεία ερμηνείας για τη Σοφία 
Κόκκαλη σε Μόντρεαλ και Θεσσαλονίκη.

Η «Σελήνη, 66 Ερωτήσεις» είναι σύμφωνα με τον υπό-

τιτλό της «μια ταινία για την αγάπη, την κίνηση, τη ροή 
(και την έλλειψη αυτών)».

Είναι μια ταινία για τους οικογενειακούς δεσμούς, για τα 
μυστικά που όταν τα κουβαλάς καιρό γίνονται βαρύ φόρτωμα 
όχι μόνο για την ψυχή αλλά και για το σώμα. Είναι μια ταινία 
για το πώς μπορείς να ανακαλύψεις βαθιά και απροσδόκητα 
πράγματα για τους ανθρώπους που νομίζεις ότι γνωρίζεις. 
Είναι μια επιβεβαίωση πως η αληθινή αγάπη θα μας βρει 
(και θα την βρούμε) στο τέλος, ακόμη κι αν το να φτάσεις 
ως εκεί είναι μια διαδρομή συχνά επώδυνη και δίχως καμιά 
αμφιβολία αχαρτογράφητη. Η Αρτεμις, η ηρωίδα της ταινίας, 
επιστρέφει από το Παρίσι πίσω στο πατρικό της σπίτι μετά 
από χρόνια απουσίας, καθώς μια σοβαρή ασθένεια χτυπά 
τον πατέρα της, Πάρι, και η φροντίδα της τουλάχιστον 
μέχρι να οργανωθεί καλύτερα η καθημερινότητά του, είναι 
απολύτως απαραίτητη. Είναι καλοκαίρι και η μητέρα της, 
χωρισμένη χρόνια, φεύγει για διακοπές με τον σύντροφό 
της και δεν μπορεί, ούτε είναι διατεθειμένη να βοηθήσει. Ο 
Πάρις είναι για εκείνη ο αυστηρός απόμακρος γονιός των 
παιδικών της χρόνων, και την ίδια στιγμή ένας τσακισμένος, 
αβοήθητος άντρας που την έχει ανάγκη. Κυρίως όμως είναι 
ένα αίνιγμα που η ενήλικη πλέον Αρτεμις θα δοκιμάσει να 
λύσει, ακόμη κι αν τα στοιχεία για την αποκρυπτογράφησή 
του, θα πέσουν στα χέρια της εντελώς τυχαία.
Η «Σελήνη, 66 Ερωτήσεις» διαδραματίζεται στον παράξενο 
μη-χρόνο του ελληνικού καλοκαιριού, που γίνεται ακόμη πιο 
αλλόκοτος από τη συνθήκη που βιώνει η ηρωίδα του: από 
τη μια απόπειρα ανέμελων στιγμών στην πισίνα κι από την 
άλλη βουτιά στα σκοτεινά νερά των οικογενειακών μυστικών. 
Από την μια πινγκ-πονγκ με τους φίλους της και από την άλλη 
καρδιές και αισθήματα που βιώνουν τα δικά τους δυνατά 
χτυπήματα. Η Ζακλίν Λέντζου συνθέτει αυτές τις αντιφά-
σεις, μικρές στιγμές χαμηλότονης μελαγχολίας, άδηλα μα 
γιγαντιαία συναισθήματα, μικρές εικόνες απροσδόκητης 
ομορφιάς της καθημερινότητας, αναμνήσεις σε φθαρμένες 
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βιντεοκασέτες, μουσικές και (λίγες) λέξεις, σε ένα ταυτόχρονα 
χειροποίητο αλλά περίτεχνο κινηματογραφικό μωσαϊκό, που 
σε αφήνει να κοιτάξεις τις «ενώσεις» του μα που αποκαλύπτει 
μια μεγαλύτερη εικόνα κι ένα ψυχολογικό τοπίο που δεν 
μπορεί παρά να σε κάνει να νιώσεις.
Κατά στιγμές γεμάτη αγκάθια αλλά αναπολογητικά συναι-
σθηματική, η ταινία μπορεί να αλλάζει ταχύτητες, από το 
θλιμμένα αστείο στο σαρωτικά συγκινητικό, κι από το 
πικρό στο απόλυτα τρυφερό, συχνά στο χρόνο της ίδιας 
σκηνής με τρόπο απόλυτα φυσικό. Μπορεί να αφήνει τις 
πιο σημαντικές αποκαλύψεις της εκτός του πλάνου και να 
κρατά την κορύφωσή της γραμμένη σε ένα γράμμα που ο 
θεατής δεν διαβάζει ποτέ, αλλά ακόμη κι έτσι δεν χάνει τίποτα 
από την αποτελεσματικότητά της και τον αντίκτυπο που έχει 
πάνω σου. Οπως το ουράνιο σώμα του οποίου το όνομα 
δανείζεται για τον τίτλο της, αυτή η Σελήνη κρατά τα μυστικά 
της για τον εαυτό της, αλλά η δύναμή της σε επηρεάζει με 
τρόπους που δεν περιμένεις.
Η Ζακλίν Λέντζου είχε δείξει ήδη πως κατέχει τη γραμματική 
μιας δικής της κινηματογραφικής και συναισθηματικής γλώσ-
σας, ήδη από τις εξαιρετικές της μικρού μήκους («Αλεπού», 
«Hiwa», «Εκτορας Μαλό, Η Τελευταία Μέρα της Xρονιάς», 
«Το Τέλος του Πόνου (Μια Πρόταση)»), κι εδώ επιβεβαιώνει 
πως μπορεί να συνθέσει τις ιδέες της και τις αναφορές της 
(στις ευχαριστίες συναντάμε τον Γκούσταβ Ντόιτς, τον ρολάν 
Μπαρτ και τη Σαντάλ Ακερμάν), σε κάτι ιδιαίτερο και αποτε-
λεσματικό. Ξέρει επίσης να καθοδηγήσει τους ηθοποιούς της 
σε σπουδαίες ερμηνείες - ακόμη κι αν δεν τους δίνει αβάντες 
που θα έκαναν την δουλειά τους πιο εύκολη, ακόμη κι αν η 
παρουσία τους στην οθόνη είναι φευγαλέα όπως αυτή του 
Νικήτα Τσακίρογλου ή της Μαρίας Ζορμπά. 
Η Σοφία Κόκκαλη κι ο Λάζαρος Γεωργακόπουλος, από την 
άλλη, σηκώνουν στους ώμους τους, αβίαστα, όλο το βάρος 
της ταινίας και δίνουν υπέροχες, διακριτικές αλλά σπουδαίες 
ερμηνείες σε δυο ρόλους γεμάτους δυσκολίες.
Το αποτέλεσμα είναι ένα φιλμ που σε κάνει να ακολουθείς 
με κάποιο τρόπο την ίδια διαδρομή με την ηρωίδα του, 
ξεκινώντας από το ερευνητικό ενδιαφέρον μιας ελαφρώς 
απροσπέλαστης αρχής, που κρύβεται πίσω από εικόνες 
ενός ομιχλώδους παρελθόντος και διαλόγων off camera, 
φέρνοντάς σε στο τέλος σε κάτι σαν μια ανακουφιστική, 
μακριά αγκαλιά που λέει όσα οι λέξεις δεν μπορούν να 
πουν και που είναι εξαιρετικά πολύτιμη και αναγκαία 
ακόμη κι αν άργησε πολύ. 

ΓΙΩρΓΟΣ ΚρΑΣΣΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 

Σκηνοθέτης εξαιρετικών μικρού μήκους, η Ζακλίν Λέ-
ντζου διαθέτει αφηγηματική ευρηματικότητα, όχι όμως 
και τη σεναριακή δυναμική να υποστηρίξει μια ευαίσθη-
τη, αλλά δραματουργικά γυμνή και προβλέψιμη ιστορία 
οικογενειακής συμφιλίωσης.
Η Ζακλίν Λέντζου είναι μια σκηνοθέτης ιστοριών –ως 
επί το πλείστον γυναικείας– ενηλικίωσης και χειραφέ-
τησης. Με “λοξή”, post weird σκηνοθετική ματιά και μέσα 
από μια σειρά πολυβραβευμένων στα μεγαλύτερα διεθνή 
φεστιβάλ μικρού μήκους ταινιών [“Αλεπού”, “Έκτορας 
Μαλό: Η Τελευταία Μέρα της Χρονιάς”, “Το Τέλος του 

Πόνου (Μια Πρόταση)” “hiwa”] αναζητά τρόπους προ-
σανατολισμού των νεαρών ηρώων της σε έναν ακατανόητο 
κόσμο ενηλίκων, ο οποίος τους περικυκλώνει μέσα από 
ασφυκτικές ή αποξενωμένες οικογενειακές σχέσεις. Ακόμα 
κι όταν οι άνθρωποι κοιτιούνται στα μάτια δυσκολεύονται να 
συνεννοηθούν, γι’ αυτό και οι παρεΐστικες στιγμές ξενοιασιάς 
μοιάζουν το ίδιο ανούσιες και κοινότοπες με τις τυπικές 
οικογενειακές συγκεντρώσεις. Οι απαντήσεις αναζητούνται 
παντού γύρω, ακόμα και στον ουρανό (το φεγγάρι και τα 
αστέρια είναι διαρκώς παρόντα στα πλάνα της Λέντζου), 
αλλά τελικά περιμένουν μέσα μας, έτοιμες να αποκαλυφθούν 
λυτρωτικά.  Στο μεγάλου μήκους ντεμπούτο της, η 33χρονη 
σκηνοθέτης εμπιστεύεται στη Σοφία Κόκκαλη, σταθερή 
πρωταγωνίστριά της, το ρόλο της Άρτεμης, η οποία επι-
στρέφει από το Παρίσι στο πατρικό της ύστερα από χρόνια 
απουσίας. Προσβεβλημένος από πολλαπλή σκλήρυνση, ο 
πατέρας της Πάρις χρειάζεται καθημερινή φροντίδα και η 
χωρισμένη μητέρα της έχει φύγει για διακοπές, απρόθυμη να 
συνδράμει. Για την Άρτεμη, ο Πάρις, όπως τον προσφωνεί, 
παραμένει ο απόμακρος, αυστηρός και λιγομίλητος γονιός 
των παιδικών της χρόνων. Τώρα έχει μια τελευταία ευκαιρία 
να τον πλησιάσει και να επαναξιολογήσει το τραυματικό 
παρελθόν της, αλλά εκείνος παραμένει εσωστρεφής και 
απροσπέλαστος. 
Η ταινία μοιάζει με άτυπη συνέχεια του “Έκτορας Μαλό: 
Η Τελευταία Μέρα της Χρονιάς”, όπου η μοναχική Σοφία 
(Κόκκαλη) προσπαθούσε κι αυτή να βρει τη θέση της 
σε ένα αποξενωμένα ενήλικο σύμπαν. Ο πατέρας από-
μακρος, ένα όνειρο που ζητά αποκρυπτογράφηση, ένας 
νυχτερινός ουρανός που κρύβει σιωπηλός τα μυστικά του. 
Μοτίβα τα οποία επαναλαμβάνονται αυτούσια και στη “Σελή-
νη…”, προς την οποία μοιάζουν να απευθύνονται –ακόμα και 
μέσα από τις κάρτες ταρό, οι οποίες εμφανίζονται ως “τίτλοι” 
των άτυπων κεφαλαίων– οι απανωτές (66;) ερωτήσεις της 
Άρτεμης. Η Κόκκαλη, ηθοποιός που δεν αφήνει κανένα 
χαρακτήρα της απροστάτευτο, ζει την ψυχολογική σύγχυσή 
της και συμπάσχει με τις υπαρξιακές απορίες της. Η ευρημα-
τικά εναλλακτική αφήγηση της Λέντζου αναδεικνύει την 
ευαισθησία της, αλλά η προσωπική ιστορία της Άρτεμης 
είναι δραματουργικά ισχνή και η πορεία της προς την 
πολλαπλή συμφιλίωση απολύτως προβλέψιμη. 
Τόσο που σε ένα δράμα ατμόσφαιρας και διηγηματικής 
έλλειψης χρειάζεται να επιστρατευτεί ένα εύκολο σεναριακό 
τρικ (η αποκάλυψη ενός καλά κρυμμένου προσωπικού 
μυστικού) για να κλείσουν όλοι οι λογαριασμοί με τον πιο 
συγκαταβατικό κι ανώδυνο τρόπο.

ΧρΗΣΤΟΣ ΜΗΤΣΗΣ

ΖΑΚΛΙΝ ΛΕΝΤΖΟΥ 
Σκηνοθέτης, Σεναριογράφος, Ηθοποιός, Μοντέζ και Πα-
ραγωγός.  
 Φιλμογραφία:    2021 Σελήνη 66 ερωτήσεις, 2020 Το τέλος 
του πόνου (Μια πρόταση, Short), 2018 Έκτορας Μαλό: Η 
τελευταία μέρα της χρονιάς (Short), 2017 Hiwa (Short), 
2016 Αλεπού (Short), 2016/IV Luz (Short), 2013 Thirteen 
Blue (Short), 2011 And the Kid (Short), 2011 Insights: A 
Cine-poem on Vision (Doc. short).  


